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春节放假前，财政部、国家税务总局发布了《关于明确养老机构
免征增值税等政策的通知》（财税〔2019〕20号，以下简称20
号文件）第三条规定，
自2019年2月1日～2020年12月31日，对企业集团内单位（含企
业集团）之间
的资金无偿借贷行为，免征
增值税。
记者注意到，在整个春节放假期间，有关各方纷纷对此税收利好
拍手叫好，讨论不断。

税收优惠适用主体如何确定？

20号文件一发布，很多纳税人的第一反应就是：企业集团如何界
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定？因为20号文件明确的免缴增值税适用主体为企业集团，而目
前“企业集团”尚无税收视角的解释，实务中，主要参照市场主
体登记部门的规定理解。
中翰税务联合品牌机构秘书长王骏认为，如果企业法人名称中包
含“集团”或者“（集团）”的字样，或在企业信用信息公示系
统的成员名单中，企业就可以享受资金无偿借贷免缴增值税的优
惠。

具体来说，参考之前统借统还业务，企业集团需要取得《企业集
团登记证》才属于政策规定的企业集团。但在2018年8月，市场
监管总局发布《市场监管总局关于做好取消企业集团核准登记等
4项行政许可等事项衔接工作的通知》（国市监企注〔2018〕13
9号，以下简称139号文件），不再单独登记企业集团，不再核发
《企业集团登记证》。因此，
企业只需要按照相关的规定，向有关部门申请在名称中使用“集
团”字样，获批后，名称中带有“集团”字样的，即可享受无偿
资金往来免缴增值税优惠。

同时，王骏认为，资金无偿借贷免税优惠的适用对象，包括企业
集团向成员公司借贷、成员公司之间借贷、企业集团不同部门间
借贷等情况。
139号文件规定，母公司全资或控股的子公司、经母公司授权的
参股公司可以在名称中冠以企业集团名称或简称。而且，目前不
再审查企业集团成员企业的注册资本和数量，只是要求集团母公
司应当将企业集团名称及集团成员信息，通过国家企业信用信息
公示系统向社会公示。“因此，可以参考企业在国家企业信用信
息公示系统，向社会公示的成员单位信息确定优惠适用主体。”
王骏说。

房地产企业减税效果明显
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在采访中，记者了解到，受20号文件的优惠影响，房地产企业集
团内部由于资金无偿借贷量相对较大，受20号文件政策利好，减
税效果十分明显。

据悉，一般房地产企业集团每年的无偿借贷行为，涉及金额平均
可达上百亿元规模。假设某房地产企业集团每年可归集资金50亿
元，以便无偿借予各项目公司进行日常经营。假设视同销售利率
年利息率为10%，如果按年计算视同销售利息，则应缴增值税税
额＝500000×10%÷（1＋6%）×6%=2830.19（万元）。也就
是说，根据20号文件的规定，该房地产企业集团可少缴增值税税
额2830.19万元。“20号文件对房地产企业的减税效果十分明显
，真可谓新春福利。”当代置业（中国）有限公司税收核算专业
总监郭宇轩说。

记者了解到，房地开发经营企业作为一类特殊的企业，投资金额
庞大、建设周期较长、融资渠道多样、资金关系复杂，在日常经
营过程中，企业集团内部成员之间相互拆借资金很常见。“20号
文件发布后，我们公司这方面可以节税不少。”郭宇轩说。

进项税额请不要盲目转出

中汇税务集
团全国技术总监赵国庆
提醒相关纳税人，
在享受优惠的同时，应注意将增值税进项税额划分清楚，切勿盲
目转出增值税进项税额。

赵国庆分析，结合20号文件规定和《财政部、国家税务总局关于
全面推开营业税改征增值税试点的通知》（财税〔2016〕36号
，以下简称36号文件）规定，
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用一般计税方法的纳税人，兼营简易计税方法计税项目、免征增
值税项目而无法划分不得抵扣的进项税额，按照公式计算不得抵
扣的进项税额。
也就是说，只有当期无法划分的进项税额才适用公式转出。

同时，考虑到集团间是无偿资金往来，即使根据36号文件进行公
式转出，涉及到免征增值税项目的销售额（实际为利息，而非借
贷本金）的
确定又是一个问题。因
此，赵国庆建议，
除非是企业通过外部借贷资金，专项无偿给集团内单位使用，涉
及与借入资金直接相关费用的进项税额按资金金额的使用比例转
出，其他情况应该尽量不要盲目适用36号文件公式，进行进项税
额转出。

应注意与统借统还的区别

20号文件发布后，有部分纳税人无法区分无偿借贷行为与统借统
还行为。“虽同为免税政策，但不可将二者混淆。”赵国庆说。

赵国庆分析，
按照36号文件规定，统借统还业务，指企业集团或者企业集团中
的核心企业向金融机构借款或对外发行债券取得资金后，将所借
资金分拨给下属单位（包括独立核算单位和非独立核算单位，下
同），并向下属单位收取用于归还金融机构或债券购买方本息的
业务。
企业集团向金融机构借款或对外发行债券取得资金后，由集团所
属财务公司与企业集团或者集团内下属单位签订统借统还贷款合
同并分拨资金，并向企业集团或者集团内下属单位收取本息，再
转付企业集团，由企业集团统一归还金融机构或债券购买方的业
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务。

也就是说，
统借统还业务需要满足3个条件
：（1）资金来源为金融机构借款或发行债券；（2）借款主体为
企业集团或者核心企业；（3）借款单位分拨资金按照不高于对
外支付利率收取利息。相比之下，
集团间无偿资金往来政策适用条件更为简化，对资金来源、借款
主体均不做特殊要求，也不需要支付利息。

实习记者 阚歆旸

来源：中国税务报
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更多

小规模纳税人如何享受免征增值税优惠？如何填表？就看这一篇
！

个人所得税申报表修订
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